

## 范志毅打趣道，英格兰有各级业余联赛，包括社区联赛，但他们没有贵州榕江的美食。

在2011-2012赛季获得了英格兰足球协会全国联赛金靴和最佳球员。这时候，他已经25岁了。瓦尔迪自己，当时也无法想象在不久的将来竟然能够带领球队夺得英超冠军，自己还能入选英格兰代表队。

一切如梦似幻。就在2012年暑期，当时的英格兰第二级联赛英冠球会莱斯特城以100万英镑的转会费，签下了瓦尔迪。这是当时业余球员的最高转会费记录。但业余球员如果突然加盟职业队，在其第一个职业赛季，往往需要磨合，寻找比赛感觉。业余射手王瓦尔迪在2012-2013赛季代表莱斯特城踢英冠，就是这样一个状态。整个赛季，他打入5球，莱斯特城惊险地保住了英冠席位。

到了2013-2014赛季，瓦尔迪开始爆发，打入16个联赛进球，莱斯特城升入英超。与球队共同进步的瓦尔迪，在其英超第一个赛季打入4球。到了2015-2016赛季，他在英超的爆发为莱斯特城赢得冠军。如今，36岁的瓦尔迪依然保持着较高的英超出场率。

很难想象，如果英格兰足球没有那么多级别的职业、半职业联赛层级，瓦尔迪这样的球员会坚持足球梦想直到真正成为顶级射手、国脚。在中国职业足球未兴的年代，哪怕是国内顶级球员也难免过早退役的。比如至今为止仍保持国家队总射手榜首

席位置的柳海光，在1991年28岁的年龄就匆匆退役。如今来看，如果不是因为伤病等原因，中超球队的主力球员，几乎不可能在28岁退役。职业联赛为球员提供了稳定甚至丰厚的收入来源，当球员把踢球当做一项工作来干的话，延长运动寿命成了必须的选择。而如果一个国家有足够多层次级的联赛，就能够像蓄水池一般积蓄起更多足球力量。

贵州“村超”的出现，显示出中国全面建成小康社会之后，农村社会生活变得越来越丰富。原本只在城市进行的业余足球实践，渐渐地、自然而然地扩散到类似贵州榕江这样的偏远地区。这些地方特有

的民间特色，又使得“村超”看上去非常别致。范志毅打趣道，英格兰有各级业余联赛，包括社区联赛，但他们没有贵州榕江的美食。这也是他想要邀请英格兰前国脚迈克尔·欧文前来贵州的一个理由。

且看榕江“村超”球队球员中，有白天菜市场杀猪的摊贩老板、海南工地回乡参赛的钢筋工人、来回奔波的货车司机、街上卖菜的大师傅，水产市场的吆喝王卖鱼哥，一旦他们穿上自家村的队服，个个又都成了全村的骄傲。做一番假设——以中国之大，如果每个省市自治区都出现类似的比赛，起码中国足球的热闹与人气就会大幅度提升。以中国的人口资源来看，一旦这股力量被调动起来，每个省市甚至都能组成自己的三级联赛——然后再发展中冠、中乙、中甲、中超。当越来越多的人将踢足球视为自己生活和健身的一部分，那中国足球的成绩终究会稳步上台阶！

下图：2023年6月10日，贵州榕江，中场休息时孩童在足球场练习踢球。

